Характеристика занятия как основной формы

организации образовательного процесса в ОУДОД

В ОУДОД при организации образовательного процесса педагоги ДО реализуют собственные индивидуально-авторские, модифицированные, развивающие программы, программы допрофессиональной подготовки, культурно-досуговые, физкультурно-спортивные программы, а также программы углублённые по определённым образовательным направлениям для одарённых детей и пр., используя основную форму организации образовательного процесса – занятие.

Занятие в учреждении дополнительного образования детей должно занимать детей и подростков в возрасте от 6 до 18 лет, развивая их творческий потенциал, и педагог ДО, ориентируясь на гуманистические общечеловеческие ценности, на занятиях осуществляет целостный образовательный процесс (развитие, воспитание, обучение детей и подростков в соответствии с их природными задатками, склонностями и интересами). Занятие в ОУДОД – это то время, которое проводит с обучающимися педагог дополнительного образования, организуя вариативную образовательную, социально-педагогическую, досуговую и др. виды деятельности.

Характерным для занятия в ОУДОД является то, что личностный компонент является приоритетным  в содержании образовательной деятельности, и основное внимание педагог ДО уделяет развитию личностно-смысловой сферы ребёнка (отношение к действительности, переживание, сопереживание, осознание ценностных ориентиров в жизнедеятельности каждого ребёнка и детского коллектива в целом и пр.).

Занятие в ОУДОД не возникает случайно. Каждое занятие является запланированным и проводится педагогом ДО в соответствии с учебно-тематическим планом реализуемой образовательной программы. Поэтому любое занятие представляет собой цепочку одного связующего звена образовательной программы педагога дополнительного образования, реализуемой в конкретном детском объединении. В основе вариативных занятий имеются общие признаки: занятие является наиболее систематической и динамической формой как индивидуальной, так и групповой работы педагога ДО с обучающимися объединения; для всех занятий, проводимых в рамках ОУДОД, характерным является выбор педагогом ДО целей и задач, структуры, соответствующего содержания, определённых методов организации образовательной деятельности, применение соответствующих педагогических технологий, а также педагогическая рефлексия (рефлексивная оценка деятельности обучающихся на занятии), самооценка и саморефлексия педагога ДО, саморефлексия обучающихся и т.д.

Занятие в учреждении дополнительного образования детей обладает рядом особенностей: оно менее регламентированное, более гибкое, свободное по составу субъектов, по чередованию форм работы, насыщению различными видами деятельности; в отличие от школьного урока на стандартизованном программном материале, оно носит элемент опережения; имеет другую систему оценивания результатов деятельности обучающихся.


Как основная организационная форма, занятие целиком подчиняется всем закономерностям процесса обучения, в занятии взаимодействуют все компоненты этого сложного процесса: общие педагогические и воспитательные цели, дидактические и воспитательные цели, дидактические задачи, содержание, методы, средства обучения и др.

Занятие отличается целостностью, внутренней взаимосвязанностью частей, единой логикой развёртывания деятельности педагога ДО и обучающихся, в конечном счёте, это взаимодействие обеспечивает усвоение содержания и управления познавательной и творческой деятельностью обучающихся.


Организация и содержание занятий в детских объединениях интегрируется вокруг основных принципов обучения:
· научности (ложных знаний не может быть, могут быть только неполные знания);
· природосообразности (обучение организуется в соответствии с психолого-физиологическими особенностями обучающихся);
· последовательности и систематичности (линейная логика процесса, от частного к общему);
· доступности (от известного к неизвестному, от лёгкого к трудному, усвоение готовых знаний, умений, навыков);
· прочности;
· сознательности и активности;
· наглядности (привлечение различных органов чувств детей к восприятию);
· индивидуального подхода в условиях коллективной работы в детском объединении;
· заинтересованности и мобильности (образовательный процесс организуется в соответствии с меняющимися интересами детей);
· обеспечение отбираемой информации.
Структура образовательного процесса

	Содержание социального опыта
	Методы освоения социального опыта
	Результаты освоения социального опыта

	Опыт познавательной деятельности
	Решение познавательных задач
	Знание

	Опыт исполнительной деятельности
	Решение практических  задач (упражнения)
	Мастерство

	Опыт творческой деятельности
	Решение творческих задач (коррекция развития интересов и способностей)
	Способности

	Опыт эмоционально-ценностных отношений
	Решение ситуационных задач
	Объединение детей и взрослых



Технологическая цепочка занятия:

· организация работы обучающихся на доступном для них уровне, на пределе их возможностей и в приемлемом для них темпе;

· чёткое, поэтапное объяснение на высоком профессиональном уровне теоретического материала по разделу или теме программы или обучение практической операции;

· установка не на механическое запоминание обучающимися учебной информации, а на смысл и практическую значимость полученных знаний;
· промежуточный контроль или итоговая проверка, осуществляемые в контексте объяснения новой темы;

· реализация индивидуального подхода к обучающимся на каждом занятии (выяснение целей и возможностей, входная диагностика развития творческого потенциала каждого обучающегося на основе знания их способностей, потребностей, склонностей, интересов, промежуточная и итоговая диагностика в конце каждого года обучения);

· чёткость в определении содержательных компонентов занятия в соответствии с поставленными целями и возрастными возможностями определённой возрастной группой обучающихся;

· связь данного занятия с предыдущими и последующими занятиями как необходимого условия сохранения и развития познавательного интереса обучающихся;
· единство воспитательной, развивающей, обучающей целей занятия;

· применение принципа ценностной ориентации;

· сочетание индивидуальной, групповой и фронтальной работы с обучающимися.

В ходе проведения занятия, главным для педагога ДО является не сообщение информационных знаний обучающимся, а выявление их жизненного и познавательного опыта, включение их в сотворчество с педагогами, родителями, друг с другом, в активный поиск необходимых для них знаний с приобретением умений, навыков, и в итоге, формирование творческой самореализации обучающихся.

Основные требования к занятию.

1. Постановка и комплексное решение на занятии обучающих (образовательных), развивающих задач. Создание мотивации предстоящей деятельности.
2. Организация структуры занятий. Применение активных форм организации образовательного процесса в учреждении дополнительного образования.
3. Содержание занятия. Владение педагогом содержанием программ дополнительного образования. Развитие у обучающихся способов познавательной и практической деятельности, личностного развития, умения и навыков учебного труда, интересов к занятию. Индивидуальный подход к воспитаннику. Учёт психолого-педагогических особенностей детей и др.
4. Технология обучения. Приёмы, методы, средства, формы, способов деятельности на занятии.
5. Экология занятия. Состояние здоровья детей, настроение их на занятии. Степень нагрузки. Создание педагогом ситуации успеха. Условия обучения в помещении, организация учебного пространства и т.д.
6. Психологическая культура и профессионализм. Любовь к детям, знание их психологии. Наличие специальных знаний по преподаваемому предмету. Вдохновение, фантазия, артистизм, индивидуальный почерк педагога. Проблемное изложение материала, умение ставить вопросы, отношение к неверным ответам и т.д.
Основные методические требования, предъявляемые к проведению занятия.

Занятие имеет структуру, представляющую собой взаимосвязь её компонентов, а также определённую логику, зависящую от поставленных целей, задач, методов, педагогических технологий.

Социально-педагогические условия эффективной организации занятия: квалифицированный, творчески работающий педагог дополнительного образования; коллектив обучающихся с позитивно сформированной ценностной ориентацией; доверительные отношения между обучающимися и педагогом дополнительного образования, основанные на взаимоуважении, взаимодоверии; современные средства обучения.
Психолого-дидактические условия: уровень обученности, соответствующий программным требованиям; наличие минимума сформированости у обучающихся мотивов к обучению и практико-ориентированной деятельности; коллектив обучающихся со сформированной ценностной ориентацией; соблюдение дидактических принципов и правил организации образовательного процесса; применение активных форм и методов обучения.

Примерная модель занятия в ОУДОД.

Как модель, занятие в учреждении дополнительного образования детей представляет собой последовательность этапов в процессе усвоения знаний, построенных на смене видов деятельности обучающихся: восприятие, осмысление, запоминание, применение, обобщение, систематизация.
При разработке занятия педагог дополнительного образования внимательно изучает учебно-тематический план реализуемой образовательной программы, согласовывает определённый раздел и тему раздела с содержанием программы, определяет взаимосвязь содержания предстоящего занятия с предыдущими и последующими занятиями. Определяются тип и вид, структура занятия, его тема, цель, задачи. Целевые установки занятия должны быть направлены на определённые конкретные цели данного занятия (воспитательные, развивающие  обучающие), выходящие на реальный, достижимый результат. Для системы ДОД характерным является реализация основ педагогики развития личности обучающегося, поэтому на первый план выдвигаются задачи по развитию реальных творческих способностей детей и задачи нравственного, эмоционального воздействия путём реализуемой образовательной области. Педагогом продумывается специфика занятия, логика построения (взаимосвязь и завершённость всех частей занятия с подведением итогов каждой части по практическому и теоретическому материалу), определяется объём образовательного компонента учебного материала. На первоначальном этапе занятия педагог создаёт благоприятный морально-психологический климат, настраивая детей на сотворчество и содружество в процессе познавательной деятельности, на завершающем этапе – анализируются все выполненные детьми работы и отмечаются даже самые небольшие достижения детей. Немаловажным моментом в подготовке занятия является разумное распределение материала на всех этапах занятия в соответствии с выбранными формами организации учебной деятельности: групповой, индивидуальной и т.д.
К занятию подготавливается учебно-методический комплекс: раздаточный материал, аудио, видеотека и др. Педагогу необходимо продумать методику наиболее продуктивного использования применяемого наглядного материала. Далее определяются индивидуальные задания для детей с опережением в развитии, объём и форма самостоятельной работы с детьми, разрабатывается краткий конспект предстоящего занятия. Педагог дополнительного образования обязан выполнять все государственные санитарно-гигиенические нормы, временной режим занятия для различных возрастных категорий детей, совершенствовать в своей педагогической деятельности методики здоровьесберегающих систем. 
Алгоритм разработки занятия в ОУДОД.

Занятие является главной частью учебного процесса. Оно может быть представлено как модель взаимодействия педагога и детского коллектива, рассматриваться в логике организации деятельности, где выделяются: цель, содержание, способы, результаты деятельности, а также этапы и достижения. Как модель, учебное занятие в учреждении дополнительного образования представляет собой последовательность этапов в процессе усвоения знаний, построенных на смене видов деятельности обучающихся: восприятие, осмысление, запоминание, применение, обобщение, систематизация.

При разработке занятия педагог дополнительного образования внимательно изучает учебно-тематический план реализуемой образовательной программы, согласовывает определённый раздел и тему разделу с содержанием программы, определяет взаимосвязь содержания предстоящего занятия с предыдущими и последующими занятиями. Определяются тип и вид, структура занятия, его тема, цель, задачи. Целевые установки занятия должны быть направлены на определённые конкретные цели данного занятия (воспитательные, развивающие, обучающие), выходящие на реальный, достижимый результат.
Для системы ДОД характерным является реализация основ педагогики развития личности обучающегося, поэтому на первый план выдвигаются задачи по развитию реальных творческих способностей детей и задачи нравственного, эмоционального воздействия путём реализуемой образовательной области. Педагогом продумывается специфика занятия, логика построения (взаимосвязь и завершённость всех частей занятия с подведением итогов каждой части по практическому и теоретическому материалу). Определяется объём образовательного компонента учебного материала.

К занятию подготавливается учебно-методический комплекс: раздаточный материал, аудио, видеотека и др.; продумывается методика наиболее продуктивного использования применяемого наглядного материала; определяются индивидуальные задания для детей с опережением в развитии, определяется объём и форма самостоятельной работы с детьми; разрабатывается краткий конспект предстоящего занятия. Необходимо учитывать государственные санитарно-гигиенические нормы, временной режим занятия для различных возрастных категорий детей, методики здоровьесберегающих систем.
1-й этап – организационно-подготовительный и диагностический:
задачи организационно-подготовительного этапа: подготовка педагога и детей к занятию; содержание этапа: создание педагогом благоприятного микроклимата с настроем детей на творческую учебную деятельность, активация внимания детей; включение в деятельность педагогической этики педагога дополнительного образования; задачи диагностического этапа: диагностика усвоенных знаний, проверка выполненных самостоятельных работ, анализ качества их выполнения, необходимая коррекция;
содержание диагностического этапа: выбор приемлемых методик для проверки выполненного детьми самостоятельного задания с акцентированием внимания на усвоение ими воспитательных и дидактических задач предыдущего занятия;

результат деятельности на 1-м этапе: определение уровня внимания, активности, восприятия, настроя детей на предстоящее занятие, уровня взаимопомощи, сотворчества детей, самооценки собственной деятельности, оценочной деятельности педагога дополнительного образования.

2-й этап – конструирующий, состоящий из 3-х этапов: основного, систематизированного, контрольного:

задачи основного этапа: обеспечение восприятия обучающимися нового учебного материала;

содержание основного этапа: максимальная активизация познавательной деятельности обучающихся на основе теоретического материала, введение практических творческих заданий, развивающих определённые умения обучающихся;

результат деятельности на основном этапе: осознанное усвоение обучающимися нового учебного материала и первоначальное развитие практических умений;

задачи систематизированного этапа: формирование у обучающихся системного, целостного представления о теоретических знаниях по теме;
содержание систематизированного этапа: самостоятельное выполнение обучающимися тренировочных заданий, обыгрывание игровых ситуаций; 

результат деятельности на систематизированном этапе: системное, осознанное усвоение обучающимися нового материала.

3-й этап – итоговый, состоящий из аналитического, рефлексивного и информационного:

задачи аналитического этапа: анализ качества и уровня усвоения обучающимися теоретических и практических знаний и умений, анализ и оценка достижения цели занятия;
содержание аналитического этапа: подведение итогов деятельности, методы поощрения детей;

результат деятельности на аналитического этапе: подготовка обучающихся к самооценке собственной деятельности;

задачи рефлексивного этапа: самооценка детьми собственной деятельности, оценка сотрудничества;

результат деятельности на рефлексивном этапе: подготовка, осмысление самостоятельной домашней работы;

задачи информационного этапа: объяснение детям логики следующего занятия; содержание информационного этапа: информация о литературе, которую нужно использовать к последующему занятию, инструктаж по выполнению задания;
результат деятельности: определение перспектив развития творческой деятельности в данной образовательной области.

Классификация занятий в системе дополнительного образования детей на основе единства педагогических целей:

· получение новых знаний и умений (лекция, экскурсия, практикум и др.);
· закрепление знаний и умений (практикум, собеседование и др.);

· обобщение и систематизация знаний и умений (семинары, конференция и др.);

· комплексное применение знаний и умений (практикум, семинар и др.);

· контроль и коррекция знаний (итоговый зачёт в форме показа творческих достижений, тренинг и др.).

Традиционные формы организации деятельности
обучающихся в образовательном процессе

	Лекция: лекция – парадокс; парный опрос; экспресс – опрос; урок – защита работы; урок – практикум.
	Устное изложение какой-либо темы, развивающее мыслительную деятельность обучающихся.

	Семинар
	Форма групповых занятий в виде обсуждения подготовленных сообщений и докладов под руководством педагога; формирует аналитическое мышление, отражает интенсивность самостоятельной работы, развивает навыки публичных выступлений.

	Дискуссия


	Всестороннее публичное обсуждение, рассмотрение спорного вопроса, сложной проблемы; расширяет знания путём обмена информацией, развивает навыки критического суждения и отстаивания своей точки зрения.

	Конференция
	Собрание, совещание представителей различных организаций для обсуждения и решения каких-либо вопросов; прививает навыки открытого обсуждения результатов своей деятельности.

	Экскурсия
	Коллективный поход или поездка с целью осмотра, знакомства с какой-либо достопримечательностью; обогащает чувственное восприятие и наглядные представления. 

	Экспедиция
	Поездка группы со специальным заданием; решает комплекс разноплановых задач по организации эффективной практики в процессе получения профильного результата вне аудиторных условий.

	Туристический поход
	Передвижение группы людей с определённой целью; реализует цели познания, воспитания, оздоровления, физического и спортивного развития.

	Учебная игра
	Занятие, которое имеет определённые правила и служит для познания нового, отдыха и удовольствия; характеризуется моделированием жизненных процессов в условиях развивающейся ситуации.

	Утренник, праздник
	Организационно-массовые мероприятия, проводимые в соответствии с планами воспитательной и досуговой деятельности.


Нетрадиционные формы организации деятельности детей 

в образовательном процессе
	Презентация предмета, явления, события, факта.
	Описание, раскрытие роли предмета, социального предназначения в жизни человека, участие в социальных отношениях.

	Социадрама
	Сюжетно-ролевая игра, предопределённая позицией главных героев; ситуация выбора, от которой зависят ход жизни и социально-психологические отношения, осознание себя в структуре общественных отношений.

	Защита проекта
	Способность прецировать изменения действительности во имя улучшения жизни, соотнесение личных интересов с общественными, предложение новых идей для решения жизненных проблем.

	Философский стол
	Коллективная работа по отысканию социального значения и личностного смысла явления жизни – «Свобода и долг», «Человек и природа» и т.п.

	Чаепитие
	Обладает большой силой, создаёт особую психологическую атмосферу, смягчает взаимные отношения, раскрепощает.

	«Крепкий орешек»
	Решение трудных вопросов в жизни совместно с группой, доверительный разговор на основе добрых взаимоотношений.

	День добрых сюрпризов
	Упражнение в умении оказывать знаки внимания, доставлять людям радость.

	Конверт вопросов
	Свободный обмен мнениями на разные темы в дружеской обстановке.

	Выпускной ринг
	Отчёт выпускников творческих коллективов, анализ прошлого, планы на будущее; создание атмосферы дружбы, взаимопонимания; формирование умения взаимодействовать с людьми.

	Психологический урок
	Проведение уроков психологической культуры личности позволяет педагогам дополнительного образования оказывать своевременную квалифицированную помощь обучающимся в решении их возрастных задач.

	Урок мудрости; урок откровения; урок-блок; урок «дублёр» и т.д.
	

	Интегрированные занятия
	Занятия, сконструированные и проведённые одним педагогом ДО, имеющим подготовку по нескольким дисциплинам или занятие, проведённое несколькими педагогами смежных дисциплин; создание педагогом ДО интегрированных тем, разделов, курсов.

	Занятия, проведённые в форме соревнований и деловых игр: конкурс; турнир; эстафета; дуэль; КВН; кроссворд; викторина и т.д.
	

	Занятия, опирающиеся на фантазию: урок - сказка; урок - фантазия; урок – сюрприз и т.д.
	

	Занятия, основанные на имитации разнообразной мыслительной деятельности: заочная экскурсия по историческим местам края; экскурсия в будущее.
	

	Занятия публичных форм обучения: аукцион идей; митинг; «живая» газета, устный журнал и т.д.
	

	Занятия, основанные на имитации деятельности учреждений: урок – суд; урок – следствие; урок – цирк; урок – патентное бюро; урок – учёный совет; творческая мастерская и т.д.
	

	Занятия, основанные на формах, жанрах, методах, известных в общественной практике: «Дебаты», «Следствие ведут знатоки», «Парламентская республика», исследование; анализ; мозговая атака; изобретательство и т.д.
	

	
	Блоки однотипных занятий

	Уроки творчества: 
урок – изобретательства и технического творчества;

урок – выставка конкурсных рисунков;

урок – творческий отчёт по основам лозоплетения и т.д.
	Межпредметные и внутрикурсовые занятия 
одновременно по двум предметам;

одновременно для учащихся разных возрастов.

	Игровые занятия:
	Занятия с элементами истории и культуры:

	сюжетно-ролевая игра; дидактическая игра; урок – соревнование; урок – путешествие.
	урок об артистах, художниках, учёных, поэтах, мастерах, спортсменах и т.д.; урок – бенефис;
урок – портрет любимого детского писателя и т.д.

	Вспомогательные занятия:
	Занятия – театрализации:

	урок – тест, урок для родителей, урок – консультация.
	урок – спектакль; урок – аукцион; урок – воспоминание.

	Проведение занятий с использованием средств искусства: 
изобразительное искусство (живопись, графика, скульптура, художественная фотография);
знакомство, изучение, обсуждение, создание произведений изобразительного искусства; занятия на природе;
декоративно-прикладное искусство: знакомство с декоративно-прикладным искусством; изучение народных промыслов, изготовление художественных изделий, художественная обработка утилитарных предметов (посуда, мебель, ткани, одежда, украшения, орудия труда, средства передвижения, игрушки и т.д.), художественное конструирование. При обработке материалов (дерево, металл, керамика, стекло, текстиль, природные материалы и др.); использование резьбы, росписи, инкрустации, литья, ковки, чеканки, планировки, выжигания, вышивки, вязания, набойки, плетения и др.
	хореография: просмотр балетных спектаклей, выступлений ансамблей танца; исполнение и разучивание танцев – народных, бальных, современных; создание танцев (спектаклей), исполнение и создание хореографических этюдов (изображение средствами хореографии явлений природы, животных, предметов и т.д.);
пантомима: создание живых композиций – картин, портретов; изображение средствами пантомимы литературных и сказочных героев произведений, героев кинематографии, мультфильмов, животных и птиц: загадок, пословиц, поговорок и т.д.

театр: драматический, музыкальный, литературный, исторический, психологический, дидактический, театр миниатюр, театр одного актёра, театр балета, театр пантомимы (пластики, жеста, мимики, театр кукол, театр теней, театр зверей: просмотр, обсуждение, инсценирование, постановка, создание спектаклей, знакомство с историей театра, театрализованные игры;

кино: просмотр и обсуждение фильмов, создание фильмов: диафильмов, слайд-фильмов, мультфильмов, кино-, видео-, телевизионных фильмов, учебных, документальных, научно-популярных и художественных фильмов;
литература: проза, поэзия, устное народное творчество): чтение, прослушивание, обсуждение, сочинение литературных произведений, создание литературных композиций, встречи с писателями и поэтами, литературные игры и конкурсы, конкурс чтецов и рассказчиков, создание рукописного журнала (книги);

музыка: 

по родам и видам (симфоническая, камерная, духовная, народная, фольклорная, рок-музыка, популярная музыка и др.), 

по средствам исполнения: вокальная (соло, ансамблевая, хоровая); инструментальная (оркестровая, ансамблевая, соло); вокально-инструментальная: по жанрам: симфония, сюита, соната, опера, песня, марш, танец и др. Прослушивание, пение, исполнение, разучивание, импровизация, сочинение музыкальных произведений; создание музыкальных композиций: встречи с композиторами, музыкантами, исполнителями, музыкальные игры.


Интегрированные занятия в ДОУ


Интеграция обеспечивает лучшую организацию мыслительной деятельности обучающихся и вырабатывает логическую последовательность в решении как общих, так и частных задач. Естественно, что реализация межпредметных связей не может решить всех сложных задач обучения. Поэтому активная работа каждого учителя по усилению, расширению и углублению межпредметных связей не может решить всех сложных задач обучения. Поэтому активная работа каждого учителя по усилению, расширению и углублению межпредметных связей является одним из важных путей в комплексном решении проблем обучения и воспитания школьников, формирования у них диалектического образа мышления.

Методика подготовки и проведения интегрированного 

занятия в ОУДОД

Процесс подготовки и проведения интегрированного занятия в ОУДОД имеет определённую специфику и состоит из нескольких этапов: планирование, создание творческой группы педагогов; конструирование занятия и его анализ.


При планировании педагог дополнительного образования в соответствии с учебно-тематическим планом программы определяет количество занятий, их тематику и сроки проведения. Это необходимо для того, чтобы избежать элемента спонтанности, случайности в проведении интегрированных занятий. Кроме того, такой подход позволяет педагогу чётко определить роль и место интегрированного занятия в системе занятий первого, второго, третьего и т.д. годов обучения, а также выявить Межпредметные интегративные связи с соответствующими базовыми дисциплинами общеобразовательной школы.
На данном этапе также определяется оптимальное количество интегрированных занятий для достижения поставленных целей в образовательном процессе детского объединения. Условно, критериями оптимальности могут выступать необходимость и достаточность такого рода занятий.

Общая цель любого интегрированного занятия – достижение целостного представления об изучаемом явлении, процессе, которые заявлены в теме или разделе образовательной программы. Если педагог выдвигает цель по ознакомлению обучающихся с теми или иными явлениями по теме или разделу, то в таком случае, интегрированное занятие будет выполнять функцию вводно-обзорного занятия по той или иной теме или разделу программы. Если же такое интегрированное занятие проводится в конце изучения темы или раздела, то имеет место занятие обобщения знаний, умений и навыков по пройденному материалу, которое является наиболее приемлемым вариантом в логике динамики познавательного процесса: от общего к частному, от частного к общему.
Анализ педагогической практики в системе ДОД подтверждает, что интегрированные занятия наиболее эффективны, если они являются обобщающими.

Технология организации уроков психологической культуры 

личности в учреждении дополнительного образования детей.

Реализация в системе дополнительного образования детей при содействии педагога – психолога уроков психологической культуры личности позволяет педагогам дополнительного образования оказывать своевременную квалифицированную помощь обучающимся в решении их возрастных задач.
Представленные в учебном пособии психологические уроки ориентированы на средний и старший подростковый возраст. Основным фактором развития подросткового возраста является изменение «Я – концепции» личности ребёнка, которое определяется потребностью самопознания, самоутверждения, общения со сверстниками, стремлении понять окружающих, взаимоотношения с ними.

 Уроки психологической культуры ориентируют обучающихся лучше узнать себя, развить навыки социально-компетентного поведения, поделиться своими переживаниями, получить обратную связь и поддержку от взрослых и сверстников. Характерной особенностью таких уроков является то, что обучающиеся самостоятельно приходят к выводам о целесообразности социальноориентированного поведения, познавая при этом себя и особенности своих взаимоотношений с окружающими людьми.

При планировании, проведении и анализе педагогами ДО уроков психологической культуры педагог-психолог выступает в качестве консультанта.
Проведение уроков психологической культуры предполагает групповые формы работы с обучающимися с использованием разнообразных методических приёмов: сюжетно-ролевых игр; упражнений, дискуссий; сказок, бесед; анкетирования, эмпирического обучения; индивидуального и коллективного рисования.

Во время ролевых игр обучающиеся входят в роль персонажа и проигрывают какой-либо эпизод. Процесс ролевой игры очень прост. Определяется тема или проблема, распределяются роли (по желанию) между всеми участниками. Одна и та же ситуация может быть проиграна несколько раз с разными участниками, предлагающими решение проблемы. Затем следует обсуждение ситуации и выбора решения, а не обучающегося, изображавшего роль. В ходе ролевых игр участники обретают навыки решения ситуаций.

В упражнениях обучающиеся выполняют задание педагога дополнительного образования. При этом упражнение может выполняться как индивидуально, так и коллективно. Упражнения наполнены содержанием, которое позволяет обучающимся познать себя, особенностями принятия решений посредством рефлексии.
Групповые дискуссии ориентируют обучающихся подросткового возраста к обсуждению самых животрепещущих тем: любви, дружбы, красоты, искренности, добра, смысла жизни и т.п.

Основная цель дискуссии – это достижение в изменении представлений и ожиданий участников о предмете дискуссии. Во время дискуссии педагог дополнительного образования внимательно следит за ходом дискуссии и соблюдением обучающимися правил корректных высказываний в адрес друг друга. Роль педагога дополнительного образования как руководителя дискуссии очень важна, ибо от его убеждений, готовности к уроку зависит успех проведения дискуссии.

Сказкотерапия используется как профилактическое средство проблем подросткового возраста. В рамках урока читаемые сказки обсуждаются обучающимися по основным вопросам, которые рассматриваются на занятии. Процесс чтения может сопровождаться рисованием отдельных фрагментов сказки (по усмотрению творческой группы, консультанта группы)

Беседа – поддерживает авторитет педагога, предполагая, что основную информацию сообщит он. В то же время это одна из доверительных форм работы с обучающимися. Предпочтительно сделать краткое сообщение, оставив время для ответной реакции обучающихся. 

Анкетирование позволяет кое-что узнать о себе, поддерживает интерес обучающихся. Однако необходимо сообщить, что к результатам теста не стоит относиться слишком серьёзно, каждый момент сопоставить результаты со своими ощущениями и задуматься.

Эмпирическое обучение – процесс приобретения знаний с помощью личностного опыта. Обучающимся предлагается индивидуально рассказывать о своём опыте, своих ощущениях, поведении других людей, которые были рядом с ними.

Индивидуальное и коллективное рисование – создают условия для развития творчества обучающихся, сплочённости, способствуют развитию рефлексии, самопознанию, поддерживают интерес обучающихся.

Сроки проведения. Уроки психологической культуры личности могут проводиться с периодичностью не более одного раза в неделю, в зависимости от вида занятия.
